



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

OBRAS, OBRAS

Va muy adelantada, cerca de tocar al término, la nueva acera de cemento que se está construyendo en la calle que baja al embarcadero. Era de una necesidad manifiesta, que se estaba metiendo por los ojos, que la planta de los pies nos la hacía sentir dolorosamente cada vez que bajamos a la ribera, y, sin embargo, nadie caía en ello. Lo advirtió, y supo ponerle mano sin incurrir en dilaciones, nuestro activo e inteligente Alcalde D. Jerónimo Méndez de la Torre, que apenas empuñó la vara se cuidó de hacerla lucir.

Así es como se acredita una política, con obras, y no con evaporaciones que se pierden en las nubes. Y con obras repartidas con equidad, proveyendo a las necesidades de los pueblos conforme a la medida de las fuerzas municipales. Nos expresamos así, porque sabemos que se está construyendo en Barres una excelente fuente-lavadero, que se hará otra fuente en la Linera, y que tendrá su vez ahora, y esto iba excediendo ya lo apremiante, la fuente del Trovo de San Juan.

No ignoramos que son muchos a pedir, y lo repartible poco, y que a todos se va dando. Proseguir con el reparto; que el dinero, según vaya entrando en caja, pase a traducirse en las obras necesarias, y cuando éstas queden cubiertas, en las convenientes.

Obras y honradez, con la palma de las dos manos siempre a la vista para que nadie pueda tildarnos. Ese debe ser nuestro lema y esa nuestra conducta. Llegamos bajo la bandera de la honradez, permanecemos bajo ella, y si un día debemos desfilar, desfilemos a su sombra.

El "Astur-Galaico"

«Después de años mil vuelven las aguas por do solían ir». Esto reza el adagio y eso repetimos nosotros con el pensamiento puesto en el nuevo astillero de la Linera. Fué preciso que el submarino teutón, no dando paz ni reposo a su colmillo, menguase en la forma aterradora que lo lleva realizado la marina mercante del mundo entero, para que la pintoresca ensenada de la Linera tornase a contemplar la colmena de obreros de otros tiempos y la traza gallarda de un hermoso buque en construcción. Nosotros no nos congratulamos por la causa; odiamos de corazón, sin que en este momento nos metamos a disculpar ni a censurar, la destrucción y la ruina, pero nos felicitamos por el efecto, y este efecto es para nosotros la resurrección del antiguo y acreditado astillero de la Linera.

De aquí, de este risueño grupito de casas, blancas como si el mar, a cuyo pie se levantan, cristalizara en sus fachadas, al salpicarlas con las ondas, la nitida nieve de sus espumas; construido con las recias maderas de nuestros bosques por maestros y carpinteros de nuestras riberas, fecundas en hombres laboriosos e inteligentes; hiladas quizá sus velas, al resplandor del fogón o al débil reflejo del candil, en las prolongadas veladas de nuestras cocinas; tripulados por marineros de estos puertos, que gozaban de la reputación de hábiles y arrojados, y capitaneados por bravos y experto pilotos, educados en la escuela de náutica de Ribadeo, donde obtenían el título, salían a hendir las aguas buques de proporciones mayores a las que dejara presumir la modestia del astillero, sólidos, bien trabados, de corte superior a lo remoto del país, entonces más que ahora, y de condiciones marineras excelentes.

Y aquellos no limitaban su navegación a los puertos del Cantábrico, ni siquiera a los de la nación; ni se permitían únicamente tocar en la costa del norte de Africa para regresar a las de España; eran capaces de mayores arriesgos: se aventuraban por el mar del Norte, invernanaban entre los hielos del Báltico, se acaricia-

ban con las sonrisas del Mediterráneo, surcaban las plácidas aguas antillanas y conocían el puerto de la Habana como los fondeaderos del Eo, y doblaban el cabo de Buena Esperanza para internarse por el Indico y el Pacífico. En una palabra, desafiaban en todos los mares las borrascas y los vientos que sus maderas, cuando se vestían de hojas, habían soporado en pie en las fragosidades de nuestros bosques. Algunos, cargados de servicios y estropeados por los años y la brega, venían a dejar sus huesos a la playa de su cuna; otros, como el mar ha tenido y tendrá siempre sus víctimas, aunque se titulen el «Titanic», no regresaron. Probablemente fué construido en la Linera «El Joven Antoñito», de Ribadeo, que batido por las aguas revueltas de una formidable galerna, se estrellaba contra el muelle de Santander en aquel momento que tan patéticamente nos describe Pereda, en que Andrés, figura acabada de su «Sotileza», salvo de la tormenta, abocaba el puerto,

Sin que hayan transcurrido los «años mil» del proverbio, pero después de media centuria, bien cumplida tal vez, inicia la Linera sus buenos tiempos de astillero. Se está concluyendo en ella, para ser botado el próximo Agosto y costado por nuestros amigos don Máximo Labandera, de Campos, D. José P. Pérez, de Salave, D. Domingo Martínez y D. Germán García, de Piñera, y «Talín», de Ribadeo, un casco de vapor de 200 toneladas, que por su hermosa factura, materiales escogidos y excelentes condiciones, se *hará reparar* en cualquier puerto a donde llegue, y recomendará la marca.

Es un bello casco de vapor, que revela el gusto e inteligencia de sus constructores y limpieza en la mano de obra. Un barco que dirá en lejanas playas que en estas, obscuras y remotas, revuelan también y las olean las brisas de los adelantos, que se conoce el mar y las leyes que dan a una nave el posible señorío sobre sus furias.

Según nuestras noticias, se llamará el «Astur-Galaico». Felicitamos a sus armadores y constructores y hacemos votos porque no sea el último que veamos echar al agua en la Linera.

Castropol 31 de Mayo de 1918.

Sr. Director del decenario CASTROPOL.

Muy Sr. mío: Considerándome comprendido en los denominados *fríos* y como tal *criminal* en la carta que publica dicho periódico en su número 474, con motivo de haberme abstenido de emitir mi voto en las últimas elecciones de Diputados a Cortes y de haber aconsejado a mis colonos que emitiesen los suyos a favor de quien tuviesen por conveniente, he resuelto dejar de ser propietario del citado decenario y de la imprenta en que se edita, previas las operaciones y formalidades que en tales casos son necesarias.

También es mi deseo que se publique esta carta con mi irrevocable resolución.

Suyo aftmo. s. s.

Inocencio Pardo Lastra.

Complaceremos al Sr. Pardo Lastra en lo que su resolución exige, dándolo de baja como copropietario de este periódico, previa la liquidación correspondiente. Esto en cuanto a la parte administrativa, acer-

ca de la cual no caben objeciones ni juicios de ninguna clase.

Ni juicios ni objeciones caben tampoco en lo referente al aspecto político de su carta, porque CASTROPOL tiene ahora por norma no hacer unos ni otras en ningún caso particular que se refiera a *frialdades* ni *traiciones*. Sólomente nos permitimos lamentar con toda sinceridad la pérdida política del respetable amigo, y lamentar con la misma sinceridad, pero con más dolor, y no precisamente por lo que a nosotros toca, que dicho señor se coloque espontáneamente entre los tachados de *fríos* en la última campaña electoral. Contra manifestación tan clara y explícita sería evidentemente extemporánea cualquiera objeción por nuestra parte.

Al abandonarnos el Sr. Pardo Lastra, permítanos que le demos un sentido ¡adiós! y que le manifestemos que en esta casa y en nuestra agrupación se guardarán siempre los respetos que merece el antiguo soldado de la Libertad, que en otras campañas fué a nuestro lado uno de los más enconados combatientes contra el caciquismo conservador y a quien D. Vicente Lorienté distinguió siempre con su predilección más cariñosa.

¿Será cierto?

Nos dicen de Boal que se ha concedido la Dirección del Balneario de Prelo a nuestro amigo político Sr. Fernández Campón, cargo al que también aspiraba el facultativo del mismo concejo D. Ignacio Martínez, afiliado a la política maurista.

Hasta que tengamos confirmación de esta noticia harán bien nuestros lectores poniéndola en duda, porque es cosa extraña que se le haya concedido ese cargo a un reformista, después de haber trabajado el Sr. Navia Osorio lo imposible para que el Ministro otorgase esa gracia a su protegido el Sr. Martínez. Por esto no lo creemos; pues si fuese cierto, ¿quién es el que *talla* aquí.

UN RETABLO

Suele decirse, y priva mucho entre nosotros, que «Santa María la de más lejos». Tratándose del corte en los vestidos, ya no nos sirven las modistas ni los sastres de la localidad; apenas nos satisfacen los de la capital de la provincia y llegamos hasta la Corte. Lo ideal sería vestir en París, a pesar de los disparos del cañón de largo alcance.

Esto que decimos del corte, puede hacerse extensivo a lo demás, y el dinero sale para fuera que es una maravilla, cuando lo sensato sería traerlo, hacerle circular de afuera para adentro.

Hay, sin embargo, quien, por patriotismo, por economía o por cordura, o por las tres cosas reunidas, no acude a la «Santa María de más lejos», sino a la de casa y obtiene la gracia tan bien y aun mejor y más pronto. Tenemos un ejemplo en el retablo encargado para la iglesia de Serantes al joven ebanista y tallista, paisano y amigo nuestro, D. Marcelino Candaosa. Persona de gusto e inteligente en la materia, que no se paga de apariencias ni se deslumbra con dorados ni oropeles, nos habló con encomio de esa obra.

Parece que se colocará uno de estos días y se inaugurará este mes en la fiesta del Sacramento.

Felicitamos al Sr. Candaosa y le alentamos a se-

guir manejando cada vez con más fortuna la gubia, produciendo trabajos que como el presente agraden, y aun admiren, para que entre nosotros no recen y se queden a la altura de meros nombres Valencia y Barcelona.

De Cuba

Casino Español de Unión de Reyes

En las elecciones generales verificadas en Junta general celebrada en 30 de Diciembre último, resultaron elegidos para regir los destinos de esta Sociedad, durante el presente año los señores siguientes:

Presidentes de Honor: Sr. Cónsul de España en Matanzas, D. Agustín Alonso, y D. José García Vega.

Presidente efectivo: D. Ramón Díaz.

Vicepresidente: D. Ramón Romero.

Secretario: D. Aquilino del Barrio.

Vicesecretario: D. José Rodríguez.

Tesorero: D. Maximino Gutiérrez.

Vicetesorero: D. Adolfo Fernández.

Vocales: D. Domingo de Armas, D. José Castro, D. Florentino Fernández, D. Carlos F. Menéndez, D. Manuel Arias, D. Manuel Iglesias Toyo, D. Lorenzo Salchaga, y D. Feliciano Vidal.

Suplentes: D. José Fernández, D. José Martínez, D. Francisco Seoane, y D. Isidoro Fernández.

El Presidente efectivo es nuestro querido conterráneo y suscriptor D. Ramón Díaz, al que cordialmente felicitamos y le agradecemos, en unión de la culta sociedad que dignamente preside, el saludo que en reciente circular nos envía.

Los "Naturales del Concejo de Boal" en Cuba

Hemos recibido una memoria que esta importante y culta Sociedad nos dedica, cuya memoria detalla el balance que ha tenido este Centro de instrucción en el año 1917.

En una de sus primeras páginas publica la fotografía del hermoso estandarte, donado a «Los Naturales del Concejo de Boal» por la que fué socia de honor D.^a María Luisa Delgado de Bousoño, de cuyo reciente fallecimiento se dió cuenta en estas columnas.

También trae los retratos de las preciosas niñas Clotilde Rodríguez y Fernández y Fidelina Alvarez y Sieres, que sacaron de la urna de cristal las bolas que en su interior tenía los nombres de los pueblos que entraban en el sorteo de las casas escuelas.

Estos fueron Villar de San Pedro, Vega de Ouria, Sarceda y Villanueva, además de las que ya están construidas.

La Junta saliente del año 1917, ha trabajado con un celo digno de todo encomio, arrojando la lista de socios un superávit de 39, siendo la totalidad de los mismos de 385.

El movimiento económico durante dicho año, no pudo ser más brillante, pues a pesar de los muchos gastos y de importantes cantidades giradas para casas escuelas, su haber arroja un total a favor de la Sociedad de 11,977.80 pesos.

Reciba la Junta saliente nuestra más afectuosa enhorabuena, y deseamos a la que rije en el presente año, el mayor acierto en su difícil cometido.

DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

PARA D. VICENTE LORIENTE

Querido amigo: he leído con verdadera avidez, y como yo, los numerosos y fieles amigos que aquí tiene usted, la carta que con fecha 12 de Marzo, le dirigió al excelso tribuno don Melquiades Alvarez, lamentándose de lo sucedido en las últimas elecciones a Cortes, lo cual fué debido al exceso de confianza de los reformistas. Dice usted muy bien: el derrotado no fué D. Melquiades, lo fué el país, el cual tiene para desgracia

y baldón del mismo, un buen número de hijos espúreos que aprovechan toda ocasión que les es propicia, para relegar a los grandes hombres, a los hombres honrados, a fin de poder así dar paso para que escalen los altos puestos y los escaños de las Cortes los adinerados, los inconscientes, los plutócratas, los mudos, los indocumentados, y los que con su «sí» o «no» contribuyen consciente o inconscientemente a cualquiera misión.

En las actuales Cortes, a las que cierto político llamó efímeras todos los representantes de Asturias, excepción hecha de Pedregal, Alvarez Valdés, y algún otro, son... peleles, adornados con esos y otros dones del mismo tenor.

Y así marchamos, amigo D. Vicente, pero siempre dispuestos a luchar contra ese estado de cosas, y convencidos de que D. Melquiades Alvarez, no solamente volverá a ser nuestro, que ya lo es.

Que le conste así, querido amigo.

¡DURO CONTRA LOS INQUISIDORES!

Hemos seguido paso a paso y con la atención que se merece, el debate que contra los represores de los sucesos de Agosto plantearon los diputados socialistas Sres. Besteiro, Prieto, Saborit, Largo Caballero, y el republicano don Marcelino Domingo, con los cuales simpatiza el cronista.

Si dijéramos otra cosa, traicionaríamos a nuestras ideas y seríamos hipócritas; y esto no puede hacerlo ni serlo, quien como el cronista jamás usó ni usará careta, aunque ésta sea prenda de moda en la actualidad.

De los discursos y acusaciones que los miembros del Comité de la huelga hicieron contra el Gobierno de Dato, hemos sacado entre otras consecuencias lo siguiente:

Que Maura, Dato, Cierva y Sánchez Guerra son los actuales representantes de Tomás Torquemada, Pedro Arbués y Calomarde, cuyas sombras siguen cerniéndose sobre España.

Y a todo esto, en pleno siglo de las luces.

¡Pobre país!

SOBRE TODO.....

A las acusaciones que han formulado los diputado socialistas y republicanos y que tanta sensación han causado en toda España, contestaron Dato, Sánchez Guerra y Compañía.

¿Pero, cómo lo hicieron?

Sin argumentación, fuera de quicio, y con el aplastamiento propio del que se halla bajo el peso de lo que le imputan.

Quienes verdaderamente estuvieron a gran altura durante todo el debate, fueron Pidal (D. Santiago), Conde de Mieres y Navia Osorio.

Sobre todo este último, lo mismo en la forma que en el fondo.

Con su oratoria muda, nos dijo elocuentemente:

Que entre sus dos platos, no había nada.

Cosa que nosotros ya teníamos calado aunque él crea lo contrario.

Pepe de Mingo

Carretera de Tapia a la Roda

El día 31 del pasado Mayo, cual habíamos anunciado en estas mismas columnas, tuvo lugar en la Diputación provincial la subasta del primer trozo de la carretera de Tapia a la Roda siendo ésta adjudicada a nuestro amigo y correligionario don Maximino Fernández.

Las obras de dicha carretera, según tenemos entendido, darán principio muy breve.

El día 20 del que cursa se celebró en la aldea de Casariego la festividad de la Encontrela.

Los festejos fueron como otros años, profanos y religiosos.

Fallecieron: en Tapia, doña Carmen Casariego; en Mántaras, doña Teresa Fernández y doña Delfina Martínez; en Casariego, el joven Antonio Pérez; y en Villamil, Esperanza Fernández.

Damos a sus respectivas familias nuestro sincero pésame.

En la aldea de Mántaras unieron sus destinos con el lazo del matrimonio, los jóvenes don José M.^a Fernández Pérez, y doña Dolores Fernández.

Reciban éstos nuestra sincera enhorabuena.

BOAL

DE SOCIEDAD

Han salido con dirección a la capital de la provincia, donde pasarán unos días, nuestro respetable amigo D. Eduardo Blanco, acompañado de su distinguida esposa D.^a Eduvigis Villamil, su bella hija y su simpática sobrina.

Un feliz viaje deseamos a tan queridos vecinos y que se diviertan por las poblaciones asturianas.

* *

Han regresado de Oviedo las simpáticas Srtas. Asunción López, Benigna Santa Eulalia, Anuncia M. Fernández, Socorro Fuertes y Luisa Pon. También regresaron del mismo punto D. Eduardo Santa Eulalia y su hermano D. Valentin. De Tapia Manuel y Pepito Pérez.

Sean todos bienvenidos.

* *

Para Barcelona salió nuestro buen amigo don Casimiro Martínez y para Oviedo el distinguido amigo don Cesáreo Infanzón. Lleven un feliz viaje.

* *

Regresaron de Luarca nuestros amigos don Luciano Sánchez, su hermana Virginia y su madre doña Damiana Santa Eulalia. Bienvenidos.

* *

De Oviedo también regresó la bella señorita Encarnación Barreras, a donde fué a oposiciones.

J. DA CARRETERA.

DE LA DECENA

Se encuentran pasando una temporada en Castropol, en donde cuentan con muchas amistades y simpatías, la respetable señora doña Juana Pardo y su hija la distinguida señorita Aquilina Aldigundi, a las que deseamos les sea grata su estancia entre nosotros

* *

Nuestro joven amigo don Román Penzol, recibió el grado de Licenciado en Derecho.

De privilegiado talento y vasta cultura, siempre se distinguió el nuevo abogado por su amor al estudio, alcanzando las más codiciadas y brillantes notas en el curso de sus estudios, al que seguramente le está reservado un porvenir honroso en su carrera.

Muy sinceramente le felicitamos, lo mismo que a su distinguida familia.

* *

La festividad del Corpus celebrada en esta villa el 30 del pasado Mayo, fué como todos los años, muy solemne.

Después de la misa en nuestra iglesia parroquial, que estaba adornada con sus mejores galas y a la que asistieron las autoridades civiles y militares, y en la que pronunció un elocuente sermón, ponderando las grandezas del Sacramento, el ilustrado ecónomo de San Juan de Moldes don Andrés Fernández Pasarón, salió seguidamente la procesión, llevando la Sagrada Forma nuestro querido párroco don Juan Cordero, a la que daba escolta la guardia civil de este puesto y acompañada por las autoridades dichas y la banda de música de esta villa, cerrando la marcha un piquete de Carabineros a las órdenes del teniente de este puesto don Francisco Javier Anta.

En la verbena del día anterior y en la tarde del día de Corpus, se celebraron animados paseos, amenizados por la brillante banda de música de esta villa y el celebrado cuarteto «Los Quirotelvos» que ejecutaron las mejores obras de sus bien surtidos repertorios.

También en la parroquial de San Juan de Moldes, tuvo lugar la misma festividad el domingo 2 del corriente, celebrándose la procesión después de la misa, que recorrió el trayecto acostumbrado, acompañada por la banda de música de Castropol.

Por la tarde, aprovechando la esplendidez del día, se reunió en los alrededores de la Iglesia enorme concurrencia de aquella aldea, Castropol, Figueras, Vegadeo y pueblos cercanos, reinando la mayor alegría romeril hasta bien entrada la noche.

* *

Procedente de la Habana llegó a su casa de las Barreiras,

Castropol, nuestro estimado amigo don José M.^a Díaz Canel, al que damos nuestra más cordial bienvenida, y deseamos le sea grata su estancia entre nosotros.

* *

Regresó de Lugo, donde se examinó del primer año del Bachillerato el joven Ricardín López, habiendo sacado buenas notas, por lo que le felicitamos.

* *

También llegaron a sus casas de esta villa los jóvenes estudiantes que cursan el Bachillerato en el Colegio de Santa Isabel de Tapia Rafael Monteavaro, Claudín Penzol, Carlos, Julio y José M.^a García Soubelet, Félix Piñeirúa y Lino González, todos ellos con apreciadas notas, por lo que les damos la enhorabuena.

* *

En Figueras dejó de existir, después de larga enfermedad, el 27 del pasado Mayo, y a la avanzada edad de 85 años, doña Manuela García, viuda de Fernández, siendo su muerte muy sentida por las muchas simpatías de que gozaba.

A su entierro y funerales celebrados en aquella iglesia parroquial el 29 del mismo mes, asistió mucha gente de Figueras y pueblos limítrofes.

Reciban sus hijos, hijos políticos, sobrinos y demás parientes, nuestro más sentido pésame.

* *

Hoy arribó a la ensenada de Arnao en frente de esta ría una mina submarina que estos días se viera a la deriva entre Navia y Tapia, la que fué recogida por las autoridades de marina de Ribadeo.

* *

En la vecina villa de Ribadeo, falleció el 7 de los corrientes la respetable y distinguida señora doña Elisa R. Malvares, de Cordero de Paz, causando su muerte sentimiento general por las relevantes prendas que adornaban a tan caritativa señora.

Por disposición expresa de la finada, su cadáver fué depositado en el panteón de familia de sus posesiones de Villaferrando, constituyendo sus funerales y entierro, una verdadera manifestación de condolencia.

Reciban nuestro más sentido pésame su esposo nuestro muy querido amigo don Eugenio Cordero de Paz y demás parientes de la respetable finada.

* *

En el mismo punto también dejó de existir el actuario del Juzgado de Ribadeo don Francisco Salvadores Robles, que hacía cuarenta años desempeñaba con gran actividad e inteligencia tan delicado cargo.

Reciban sus hijos y demás familia la sincera expresión de nuestro dolor.

* *

El 1.^o del corriente salió para Oviedo, a donde va a sufrir exámenes del segundo año de la carrera del Magisterio, nuestro estimado amigo don Manuel Villamil.

* *

También salieron ayer para Lugo, donde se examinarán del tercer año del Bachillerato, los jóvenes Ricardo López y Agustín Monteavaro.

* *

Salió para Lugo, acompañando a su sobrino el joven Luis Campón, que va a exámenes a aquella ciudad, el inteligente director de la banda de música de esta villa don Enrique Murias Jonte.

Confederación General de Emigrados Españoles

El Delegado General en Asturias comunica a los demás Delegados de la provincia el siguiente

Aviso

DON GINÉS LLOVERAS LEONART, Delegado de la Confederación en la HABANA, se hallará a bordo de todos los vapores españoles que arriben al puerto, para evitar que los asociados vayan al departamento de TRISCORNIA; y además ofrecer colocación adecuada a los que la precisen.

Vegadeo 1.^o de Junio de 1918.—El Delegado, Lino Logares.

Imprenta del CASTROPOL